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Şantierul arheologic de la Biserica " Adormirea Maicii Domnului" a fostei 
mănăstiri Bordeşti s-a constituit ca o necesitate în urma începerii lucrărilor de restaurare a 
monumentului . 

Cercetarea arheologică este iniţiată în anul 1991 la comanda D.M.A.S.l .  de 
către domnul Victor Bobi de la Muzeul Vrancei. Sondajul a avut ca obiectiv cercetarea 
exteriorului fundaţiei, stabilirea modului de conservare a acesteia, prelevarea de date 
necesare întocmirii unui proiect de restaurare. 

Sondajul s-a concretizat în executarea a 4 casete în exteriorul bisericii (vezi 
planşa nr. 1) " pe laturile de nord, est şi sud, care au determinat cu exactitate starea 
fundaţiei, caracteristicile constructive, gradul de fisurare a acesteia cât şi caracteristicile 
terenului de fundare" 1 • 

Sondajul din 1991 impunea în primul rând continuarea cercetărilor arheologice 
în incinta bisericii cât şi în exterior în incinta fostei mănăstiri . 

Nerealizându-se acest lucru şi trecându-se în vara anului 1994 direct la lucrările 
de consolidare a fundaţiei, s-a pierdut posibilitatea de a avea informaţii arheologice 
complete asupra terenului pe care s-a fundat biserica. 

Datorită distrugerii sirurilor arheologice de şanţul necesar tumării centurilor de 
beton pentru consolidarea fundaţiei (vezi planşa 1) nu s-au putut stabili următoarele 
informaţii arheologice: 

conţinutul şi stratigrafia gropniţei din partea dreaptă a pronaosului şi relaţia 
stratigrafică a acesteia cu biserica 

conţinutul şi structura mormintelor de înhumaţie din interiorul pronaosului 
(gropniţă şi colţul din dreapta într-o groapă circulară) 

relaţia stratigrafică între interiorul bisericii şi fundaţie 
relaţia stratigrafică între interiorul şi exteriorul bisericii. 

Totuşi, prezenţa noastră din proprie iniţiativă pe şantierul de restaurare a 
bisericii, efectuată din 6 martie 1995 - până pe 29 august a avut următoarele scopuri: 

1 V.Bobi, Rezumat priuind cercetările arheologice efectuate pe teritoriul jud. Vrancea în anul 
1991, arhiva Muzeului Vrancei. 
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descărcarea de sarcină istorică, supravegherea arheologică şi salvarea unor 
eventuale vestigii arheologice în interiorul bisericii 

cercetarea preliminară în vederea extinderii săpăturilor arheologice la 
nivelul fostei mănăstiri. 

Lipsa fondurilor a făcut ca cercetarea să se mărginească doar la interiorul 
bisericii. 

Scurt istoric al monumentului2• 
Biserica este construită între 1698-1699, având drept ctitor pe căpitanul 

Mănăilă, dregător al lui Constantin Brâncoveanu. 
Hrarnul bisericii " Adormirea Maicii Domnului" , este evidenţiat în pictura murală 

realizată de un maestru al picturii, Pârvu Mutu, ajutat de Radu Zugraw. Pictura - o 
adevărată capodoperă a geniului - este terminată în 1722. 

După moartea căpitanului Mănăilă, urmaşii acestuia Şerban Polcovnicul şi 
Ştefan Căpitanul închină mănăstirea ca metoc Episcopiei Buzăului, fapt evidenţiat de un 
docwnent din 1742. 

Pe la mijlocul sec. al XVIII-lea, în mănăstire funcţionează o şcoală, atestată. 
documentar în 1759. La sfârşitul sec. al XVIII-lea, schitul Bordeşti devine metoc al 
mănăstirii Băbeni. 

Cutremurul din 1802, urmat de cel din 1804, avariază grav biserica prin 
prăbuşirea turlelor, fisurarea zidurilor şi căderea catapetesmei din lemn. Este probabil ca 
în această perioadă, până în 1823, bisericii să i se construiască contraforţii în încercarea 
de a o consolida. 

Un nou cutremur în 1838 impune o renovare a bisericii, care se realizează între 
anii 1846-1847. 

Docwnentar este atestată o renovare în 1878, care însă la fel ca cea anterioară 
nu poate împiedica avarierea bisericii. 

În urma unor alunecări succesive de teren între 1899-1911 ,  biserica este grav 
avariată şi părăsită ca biserică de mir. 

Vizitele, din 1910 a arhitectului N. Ghica-Budeşti şi din 1915 a lui V. 
Drăghiceanu şi Gr. Pişculescu ca reprezentanţi ai Comisiei Monumentelor Istorice, impun 
declararea ca roonwnent istoric a bisericii prin decretul regal din 1 O martie 1915. 
Această măsură nu a fost însă suficientă pentru � împiedica evoluţia degradării 
monwnentulue. 

REZULTATELE CERCETĂRII ARHEOLOGICE DIN ANUL 1 995 

Cercetarea arheologică a constat în trasarea unei secţiuni magistrale în partea 
de S a axului longitudinal al bisericii cu lăţimea de 0,80 m în zona pridvorului-pronaosului 
şi naosului şi de 1 m în zona altarului. Adâncimea secţiunii a fost determinată de stratul 
de pământ viu. Obiectivul urmărit: descărcarea de sarcină istorică. 

În zona de intrare în biserică şi în pridvor am urmărit realizarea unei relaţii 
stratigrafice între exteriorul şi interiorul pridvorului (vezi planşa 2 şi fotografiile). 

2 Vezi bibliografia istorică despre mon�ment. 
3 Evoluţia demersurilor făcute pentru restaur-area Bisericii din Bordeşti în Gh. Asache, MonografJa 
comunei Bordeşti (manuscris). 
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În exteriorul fundaţiei pridvorului am scăpat până la -1 ,70 m la pământul viu 
argilă galben-cafenie. Fundaţia pridvorului are o lăţime de 1,44 m şi o adâncime de 1 ,22 
m, fiind formată din asize de cărămidă şi bolovani de râu în jumătatea inferioară şi din 
asize de cărămidă în jumătatea superioară. Cărămizile au dimensiunile cuprinse între 
26-26,5 cm lungime, 13,5-14,5 cm lăţime şi 4,5-5 cm grosime, fiind dintr-o pastă aleasă 
cu grijă, arse oxidant, rezistente. Legătura între ele este făcută cu mortar din nisip şi var. 

Remarcăm stratul de nisip cu mici fragmente de var şi mortar ce suprapune 
fundaţia atât în exterior cât şi în interiorul pridvorului ce a constituit patul pentru pavarea 
pridvorului cât şi nivelul de construcţie al fundaţiei ce aparţine sec. al XVII-lea. De 
asemenea, remarcăm pătrunderea rădăcinilor copacilor ce au fost plantaţi în faţa intrării 
în pridvor printre resturile asizelor superioare ale fundaţiei în interiorul pridvorului unde 
s-au dezvoltat, dar fără a degrada structura de rezistenţă a fundaţiei care nu prezintă în 
zona secţiunii nici o fisură. 

Fundaţia dintre pridvor şi pronaos are lăţimea de 1 ,30 m şi înălţimea de 82 cm 
având aceleaşi caracteristici constructive ca cele d� la pridvor. Pe această fundaţie s-a 
ridicat elevaţia zidului dintre pridvor şi pronaos. In zona de penetrare din pridvor în 
pronaos este un prag din 5 asize de cărămidă cu dimensiunile 26,5x13,5 - 14,5x4,5 -5 
cm. Asiza superioară pe care a fost fixat portalul şi pragul uşii este deteriorată în cea mai 
mare parte. Două asize (cele inferioare) formează o plintă în partea dinspre pronaos a 
fundaţiei. (vezi planşa şi fotografiile). 

Nivelul de construcţie al fundaţiei a fost distrus de o răzuire ulterioară 
nemaipăstrându-se decât mustăţi de mortar. 

Stratigrafia pronaosului nu prezintă dificultăţi: 
un strat superior de pământ de umplutură de culoare brun-gălbuie provenit 

din şanţurile săpate pentru fundaţie şi un strat de pământ neumblat care prezintă fisuri 
verticale cu lăţimea cuprinsă între 0,5 cm şi 1,5 cm. Acest pământ este argilos, de 
culoare galben-brună. 

Fundaţia dintre pronaos şi naos are o construcţie similară celor anterioare, 
având înălţimea de 1 ,10 m şi lăţimea de 0,86 m. Pe această fundaţie sunt 4 asize de 
cărămidă de dimensiuni identice cu cele descrise anterior pe care s-au ridicat piedestale 
pentru bazele coloanelor dintre pronaos şi naos, piedestale formate din 3 asize de 
cărămidă. Jvezi planşa şi foto). 

In zona naosului, stratigrafia este asemănătoare celei din pronaps, stratul de 
umplutură este mai gros, iar în apropierea catapetesmei apare stratul de construcţie al 
acesteia care este databil posterior anului 186 7, conform monedei găsite în altar. 
Remarcăm fisura pronunţată a fundaţiei pronaos-naos, cu lăţimea între 0,5-3,5 cm, pe 
întreaga înălţime şi lăţime a fundaţiei. 

În pronaos nu sunt urme vegetale în stratul de pământ. 
În zona altarului, cercetarea a fost limitată datorită faptului că nu am putut 

stabili o relaţie stratigrafică cu fundaţia absidei altarului, aceasta fiind distrusă prin săparea 
şanţului pentru centura de consolidare a fundaţiei. 

Am coborât cu secţiunea sub nivelul fundaţiei constatând alcătuirea ei din asize 
de cărămidă şi bolovani de râu şi faptul că prezintă fisuri. 

La distanţa de 1,5 m faţă de elevaţia altarului pe axul longitudinal al bisericii, 
aproape de nivelul de călcare actual sub un strat de moloz de 3-4 cm am relevat un 
postament format din 3 asize de cărămidă legate printr-un mortar friabil aşezate pe un 
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strat de mortar 1-2 cm în care a fost găsită o monedă de 10 bani din 1867 cu efigia 
domnitorului Carol I (la adâncimea de - 0,40 faţă de nivelul de călcare actual) . Stratul de 
pământ neumblat, de sub acest strat de mortar prezintă mici urme vegetale provenind de 
la rădăcini ce au pătnms printre rosturile asizelor fundaţiei altarului. 

Consider că postamentul a constituit baza mesei altarului construită în a doua 
jumătate a sec. al XIX-lea, după 1867. 

5-a evidenţiat în săpătură şi fundaţia catapetesmei de zid ridicată probabil în 
aceeaşi perioadă (vezi planul de situaţie). 

Anterior sosirii pe şantier pentru supraveghere arheologică, constructorii au 
găsit şi scos la suprafaţă resturile osteologice ale mai multor înhumaţi adulţi şi copii după 
cum urmează (conform informaţiilor verbale ale constructorilor): 

în pronaos - partea dreaptă, într-o gropniţă de cărămidă cu bolta prăbuşită 
databilă sfârşitul sec. al XVII-lea începutul sec. al XVIII-lea, 2 adulţi în poziţie secundară. 
Probabil ctitorii mănăstirii - mormintele fiind jefuite la sfârşitul sec. al XIX-lea - fără 
inventar 

în pronaos - dreapta colţ cu elevaţia pridvor - pronaos o groapă circulară 
cu un înhumat adult în poziţie secundară - fără inventar 

în pridvor - stânga - înhumaţi, trei adulţi şi probabil un copil în poziţie 
secundară, fără inventar 

în exteriorul bisericii în sudul naosului - resturi osteologice, cu resturi textile 
şi din piele (probabil sec. XIX-lea) - mormânt înhumaţie deranjat de săpătura şanţului 
exterior pentru centura de consolidare a fundatiei 

În exterior în sudul . absidei altarului, înhumat - deranjat prin săpătura 
aceluiaşi şanţ. Mormintele exterioare bisericii se impun a fi cercetate într-o campanie de 
săpături arheologice ulterioare. 

CONCLUm: 

constructivă 

Biserica a fost construită pe un teren nelocuit anterior sec. al XVII-lea 
Fundaţiile bisericii - pridvor-pronaos-naos-altar sunt din aceeaşi etapă 

Biserica a cunoscut etape succesive de consolidare: 
a) construirea contraforţilor - probabil începutul sec. al XIX-lea, conform 

documentelor 
b) consolidarea pridvorului, cu tâmple de zidărie între coloanele pridvorului -

probabil prima jumătate a sec. al XIX-lea - conform unei monede austriece, creitzer de la 
1849, găsite în stratul de umplutură din stânga pridvorului 

c) consolidarea interioară - arce între pronaos şi naos - catapeteasmă altar şi 
masă altar realizate după anul 1867 conform stratigrafiei şi monedelor găsite (5 bani şi 
1 o bani din 186 7 cu efigia domnitorului Carol n 

nu am găsit resturi de altă natură sau urme de locuire anterioară 
construcţiei bisericii de zid existente 

d) stratigrafic am constatat diferenţa de nivel dintre fundaţia pridvorului şi 
fundaţia altarului, pe care am măsurat-o la cea. 65 cm pe verticală. 

Pentru exteriorul bisericii, pentru zidurile de incintă ale mănăstirii, se impune 
continuarea cercetării arheologice. Acestea ar avea următoarele obiective: 
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a) salvarea vestigiilor arheologice din perimetrul imediat apropiat bisericii -
unde se vor executa lucrările de aducere la nivelul de călcare al sec. al XVll-lea 

b) stabilirea configuraţiei exacte a zidului de împrejmuire şi a turnului de 
intrare în incintă 

c) Stabilirea configuraţiei fostelor clădiri din incinta mănăstirii: stăreţie, chilii 
etc. 
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BISERICA FOSTEI MĂNĂSTIRI a·ORDEŞTI 
PLAN GENERAL AL SĂPĂTURILOR ARHEOLOGICE 
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Bordeşti - zona alunecării de teren 

Biserica fostei Mănăstiri Bordeşti 
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S1 95 FUNDAŢIE PRONAOS-NAOS, PARTEA DINSPRE NAOS 
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51 95 FUNDAŢIE PRONAOS-NAOS, PARTEA DINSPRE PRONAOS 
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